

出國報告（出國類別：其他——學術交流）

「102 年臺灣學者赴大陸參與學術研討會暨 交流活動」報告

服務機關：蒙藏委員會

姓名職稱：王維芳處長、高念祖科員

派赴國家：中國大陸

出國期間：102 年 8 月 18 日至 8 月 27 日

報告日期：102 年 11 月 18 日

摘要

本次學術交流活動自本(102)年8月18日至27日，主要係由本會人員安排暨率同臺灣學者前往中國大陸北京市中央民族大學參與「第二屆海峽兩岸民族學學術研討會暨臺灣少數民族研究會第三屆學術研討會」並發表論文，隨後前往西藏自治區拜會西藏自治區民族宗教事務委員會、西藏社會科學院，與西藏大學、西藏自治區衛生廳等進行座談交流。此行除於學術會議中獲得兩岸學者熱烈迴響外，更深入西藏自治區進行考察，並與上述單位洽談未來兩岸藏事交流工作項目，包含民族學術、青年學生、醫療衛生等諸多交流活動，堪稱成果豐碩。

目次

壹、交流目的	3
貳、交流過程	3
參、交流心得	11
肆、建議事項	14
伍、附錄	17

壹、交流目的

本次交流時間自 8 月 18 日至 27 日，總計 10 天，主要交流內容係組成臺灣學者團前往中國大陸北京市中央民族大學參與「第二屆海峽兩岸民族學學術研討會暨臺灣少數民族研究會第三屆學術研討會」，並由兩岸學者共同發表論文，針對民族學議題進行研析。之後前往西藏自治區拉薩市與西藏大學副校長座談、拜會西藏民族宗教事務委員會、與恰巧於西藏考察的中國社會科學院秘書長座談、拜會西藏社會科學院、與西藏自治區衛生廳廳長交流，除與上開單位洽談兩岸近年少數民族事務交流成效與未來工作內容外，亦進行學術交流之旅，並實地考察西藏自治區拉薩市、山南地區宗教文化及風土民情。

貳、交流過程

一、參與「第二屆海峽兩岸民族學學術研討會暨臺灣少數民族研究會第三屆學術研討會」：

本次研討會由中央民族大學主辦，中央民族大學民族學與社會學學院承辦，邀請本會組織臺灣學者團赴大陸與會並發表論文。會議為期 1 天半，時間為 8 月 19 日至 20 日。

主辦單位中央民族大學位於北京市，是中國大陸民族教育的最高學府，亦是唯一一所中國大陸「211 工程」、「985 工程」重點建設的民族大學。為綜合性研究型大學，共有教師及職員 1,730 人，在校生 13,000 餘人，70%左右為少數民族。設有藏學研究院、美術學院、音樂學院、舞蹈學院、蒙古語言文學系等 23 個教學研究單位及 10 個學門、2 個文科基礎學科人才培養和科學研究基地，1 個人文社會科學重點研究基地，以人文社會科學為主體，民族類學科為特色，並擁有藏有 3 萬餘件珍貴民族文物的民族博物館。此外，該校更是迄今唯一一所由我教育部承認學歷的民族院校。

研討會參與的兩岸學者約 60 餘人，其中發表論文的臺灣學者，即臺灣學者團團員共 9 人，包括臺灣大學人類學系王梅霞副教授、馬偕醫護管理專科學校李信成副教授、清華大學人類學研究所林淑蓉所長、臺灣大學政治學系張登及副教授、中央研究院民族學研究所楊淑媛副研究員、銘傳大學公共行政學系楊開煌教授、臺北市立大學楊嘉銘兼任助理教授、政治大學

民族學系藍美華副教授、中華科技大學通識教育中心羅中展助理教授；發表論文的大陸學者 18 人，包括來自中國社會科學院、中央民族大學、中南民族大學、中國藏學研究中心、內蒙古大學、貴州民族大學、青海民族大學、新疆師範大學、上海政法學院等學者。兩岸學者共計發表 27 篇論文，論文內容可分為傳統的蒙藏研究、臺灣原住民族議題、民族文化傳統面對現代化與全球化之課題三大面向。會議流程及發表論文擇要摘述如下：

(一) 開幕式：由主辦單位及合辦單位代表致詞

1. 中央民族大學宋敏副校長致詞
2. 蒙藏委員會藏事處王維芳處長致詞
3. 國家民委政策法規司楊正根司長致詞
4. 中央民族大學民族學與社會學學院丁宏院長致詞
5. 臺灣少數民族研究會陳建樾副會長致詞

(二) 第一場次研討會：以民族學理論與民族文化發展探討為主題

該場次共發表 6 篇論文，其中臺灣學者銘傳大學楊開煌教授發表「少數民族的中國夢之想像」一文，點出中國大陸在民族議題上缺少「民族尊重」與「民族信任」，「民族團結」缺乏理論基礎，發人深省；中華科技大學羅中展助理教授發表「民族文化品牌營銷的探討」一文，則從觀光人類學角度切入，探討民族文化、品牌行銷、文化創意產業三項概念。而大陸學者中央民族大學張海洋教授發表「社會發展史的“毒性”與文化生態學的“解藥”」一文，雖因故未提交論文，僅以口頭報告，但報告內容針對中國大陸現行民族政策與民族史觀進行批判，讓人瞭解到大陸學風並未如想像中封閉；中央民族大學張亞輝副教授發表「傳統中國意識形態史的知識社會學考察初步」一文，則表達如藏族等少數民族同樣能擁有屬於自身的知識體系，來重新檢視中國傳統意識形態進程。

(三) 第二場次研討會：以臺灣原民族經濟社會教育文化發展為主題

該場次共發表 6 篇論文，其中臺灣學者馬偕醫護管理專科學校李信成副教授發表「臺灣平埔噶瑪蘭族的文化變遷與民族認同」一文，與大陸學者中央民族大學許良國教授發表「關於臺灣少數民族社會文化變遷的探討」一文不約而同地探討平埔族的文化變遷議題，而臺灣學者臺灣大學王梅霞副教授發表「經濟與文化：賽德克族的經濟變遷」、中央

研究院楊淑媛副研究員發表「國家文化政策與原住民傳統祭儀的當代演變」亦分別探討賽德克族與布農族的經濟文化變化。該場次研討會更顯示出大陸民族學研究近年來有向臺灣原住民族開拓研究新領域的趨勢。

(四) 第三場次研討會：以蒙古學議題為主題

該場次共發表 4 篇論文，其中臺灣學者政治大學藍美華副教授發表「陳籩眼中的蒙古」一文，介紹民國初年捍衛中華民國在蒙古主權，後任駐庫倫辦事大員的陳籩，並由其日記探究當年蒙古政治、文化及蒙漢互動。大陸學者內蒙古大學那順巴依爾院長與陳紅博士研究生聯合發表「內蒙古“礦區牧民”與包容性發展—基於錫林郭勒盟田野調查」一文，以田野調查的實地角度觀察礦區牧民此一新群體的發展；中央民族大學祈慧軍教授因故不克出席，臨時改由呼倫貝爾盟官員介紹呼倫貝爾陳巴爾虎旗流動幼兒園發展狀況。

(五) 第四場次研討會：以藏學議題為主題

該場次共發表 6 篇論文，其中臺灣學者臺北市立大學楊嘉銘兼任助理教授發表「曆輩章嘉呼圖克圖與達賴喇嘛的師徒關係」一文，介紹了與國民政府及本會淵源甚深的章嘉呼圖克圖，其與達賴喇嘛三百多年來的師徒關係，並從中探討藏傳佛教格魯派政教事務。大陸學者青海民族大學先巴副院長則發表「清代塔爾寺政教合一制度研究」一文，也以口頭報告型式對青海塔爾寺藏傳佛教格魯派政教制度進行研析。中國藏學研究中心嘎·達哇才仁副研究員發表「論西藏僧官貴族」一文，則自藏文資料著手，細膩地分析西藏僧官貴族；青海民族大學才貝副教授發表「論藏區蟲草“流動”引發的社會問題——以青海果洛藏族自治州為例」一文，則以現在相當知名，堪比黃金的「冬蟲夏草」探討其開挖對藏區傳統生活模式的影響。

(六) 第五場次研討會：以其他少數民族與民族治理為主題

該場次共發表 5 篇論文，其中臺灣學者清華大學人類學研究所林淑蓉所長發表「民族文化觀光與地方發展：以中國黔東南地區二個侗族村寨為例」一文，研究侗族村寨發展觀光，面臨的現代化與文化傳承議題；臺灣大學張登及副教授發表「唐代『羈縻州縣』

的類型分析：在帝國與『國際』之間的安排」一文，以武則天和唐高宗合葬之乾陵前的「無頭蕃臣像」為發想，考察了古代中國與西藏等「邊境」民族的互動與治理關係。大陸學者新疆師範大學南快莫德格教授則發表「試論生態人類學視野下的阿爾泰山區游牧文化」一文，從生態人類學解讀游牧文化，並對牧民定居政策提出反思。

(七) 閉幕式：由主辦單位及合辦單位代表發言及致詞

1. 中央民族大學楊筑慧教授做會議總結發言
- 2、中央民族大學喜饒尼瑪副校長致閉幕詞
- 3、蒙藏委員會藏事處王維芳處長致閉幕詞
- 4、臺灣少數民族研究會金春子秘書長致閉幕詞

王維芳處長表示此次會議圓滿成功，感謝中央民族大學等主辦、合辦、承辦單位的努力及辛勞，並介紹了蒙藏委員會近年來的兩岸交流業務內容及未來規劃方向，同時認為兩岸學術交流有益於發展兩岸實質關係，並盼望能建立兩岸制度化之雙向學術交流模式。

二、轉赴西藏自治區進行拜會暨考察交流：

結束了 8 月 19 日至 20 日一天半的研討會後，於 8 月 21 日王維芳處長率臺灣學者 8 人(其中清華大學人類學研究所林淑蓉所長因感冒不克入藏)、高念祖科員，並由中央民族大學胡華征、王海舟講師隨行一同搭機自北京首都機場抵達拉薩貢嘎機場，經過 8 月 21 日的休憩適應高原氣候後，於 8 月 22 日起展開密集的拜會暨考察交流行程。

(一) 與西藏大學副校長交流：

西藏大學是西藏自治區所屬的綜合性大學，中國大陸「211 工程」的重點大學，於 1985 年 7 月成立。其後西藏自治區藝術學校、西藏醫學高等專科學校、西藏民族學院醫療系、西藏自治區財經學校及西藏農牧學院先後併入西藏大學。學校分為拉薩校區和林芝校區，建築面積達 32 萬平方公尺，圖書總藏量 80 萬冊，擁有西藏一流的圖書館和多功能體育館。設有醫學院、藝術學院、旅遊與外語學院、政法學院、師範學院、經濟與管理學院等 14 個學院。現有教職員工 1,124 人，在校生約 2 萬人，以藏民族文化和高原科學技術為辦學兩大特色。

此行與西藏大學強俄巴・次央副校長進行座談交流，王維芳處長表達了本會希望能與西藏大學建立合作交流關係的意願，強俄巴・次央副校長則表示接待過海外求學的臺裔青年來校交流，可考慮以兩岸青年交流深化與臺灣關係。

(二) 拜會西藏民族宗教事務委員會：

此行由益西平措副主任、任來明處長等人接待，益西平措副主任首先詳細介紹西藏自治區的發展現況：西藏自治區少數民族佔該區總人口 95%，其中藏族佔 91%，另有門巴族、珞巴族等 9 個民族鄉，其中門巴族經濟發展相對落後。並擁有 1,780 多座藏傳佛教寺院、4 萬 6 餘名僧侶，以及 4 座伊斯蘭教清真寺(位於拉薩、日喀則、昌都地區)、400 多名穆斯林。此外，西藏自治區生產總值為 701 億元人民幣，糧食生產 95 萬噸，農牧民人均收入為 5,600 多人民幣，財政收入則為 80 億元人民幣，支出為 900 億元人民幣，不足部分完全仰賴中國大陸中央支持。

由於該委員會主管西藏民族宗教，益西平措副主任特別針對目前於西藏自治區推動的「創
新寺廟管理」政策進行說明，政策包含「九有工程」，即在寺院內須「有領袖像、有國旗、有
路、有水、有電、有廣播電臺、有通訊、有報紙、有文化書屋」，並落實「三保一低」(醫療
保障、養老保障、意外傷害保障與低收入保障)，透過僧俗一體，樹立「模範寺院」，表彰「遵
紀守法僧人」等舉措，達到其「正面宣傳教育意義」。

王維芳處長則介紹蒙藏委員會的歷史、本會近年來推動兩岸交流現況，即囊括民族事務、
青年、學術、醫療、藝文等交流以及在臺藏族的照顧措施、臺灣藏傳佛教佛學團體的發展情
形等本會業務。

由於西藏民族宗教事務委員會為西藏自治區政府下屬機關，並受國家民族事務委員會、
國家宗教事務局監督，顯示出西藏自治區民族與宗教密不可分的關係，該委員會亦表示較願
推動藏傳佛教對臺灣的交流。此外，座談臺灣學者亦詢問該委員會自西藏自治區逃往印度、
尼泊爾的藏族人數，被以非主管範圍帶過不答。而詢問達賴喇嘛回藏的問題時，得到的答覆
是「可以談」，但先決條件是「不能搞大藏區，不能搞變相獨立」。至於藏語文保存及教育問
題，該委員會表示不鼓勵孩童入寺為僧，希望西藏孩童接受正規的 9 年國民義務教育，而非

傳統的寺廟教育，該委員會並設有「藏語文指導委員會辦公室」專門推動藏語文保存，現今學校內亦採用雙語教育，且仍有涉及宗教課程的設計。

(三) 與中國社會科學院副秘書長座談：

此行恰巧遇到由本會於 100 年辦理「蒙藏研究發展趨勢研討會」、102 年辦理「民族問題與民族政策研討會」之合辦單位中國社會科學院，該院的郝時遠秘書長等人，其與民族學與人類學研究所扎洛研究員亦同時赴西藏考察，王維芳處長藉機與郝時遠秘書長等人座談，洽商來年學術互訪交流事宜。

(四) 拜會西藏社會科學院：

西藏社會科學院成立於 1985 年，下設民族研究所、宗教研究所、農村經濟研究所、當代西藏研究所、《西藏研究》編輯部、藏文古籍出版社等 12 個部門與研究單位。另設有西藏自治區藏學研究中心、西藏經濟社會發展研究中心、西藏《格薩爾王傳》搶救辦公室、西藏自治區貝葉經保護工作領導小組辦公室等。全院現有編制 124 名人員，其中科研業務人員達 98 名。

此行由車明懷副院長兼黨委書記、達瓦次仁研究員、提姆處長、邊巴拉姆研究員等接待，車明懷副院長先歷數三國時代東吳孫權對夷州、元朝設澎湖巡檢司、鄭成功收復臺灣、清康熙領有臺灣等兩岸歷史，並表示該院認為對於西藏的歷史有許多研究空間，兩岸藏研學究盼能「求大同存小異」。隨後介紹西藏社會科學院現況，並表示曾赴臺灣，與東吳大學法學院進行西藏舊法典等研討，目前的該院的重心則放在清朝駐藏大臣史料的收集整理上。

王維芳處長同樣介紹蒙藏委員會的歷史、本會近年來推動兩岸交流現況，以及在臺藏族的人數與發展等本會業務，並表達與西藏社會科學院建立穩固的學術合作交流機制之意願並形成制度化的學術互訪渠道。車明懷副院長表示願意積極與本會進行學術交流，並提出索要本會學術刊物與兩岸藏事文獻檔案及出版物交流的需求。

此外，座談臺灣學者亦詢問達賴喇嘛過世後，中國大陸的可能因應方式，達瓦次仁研究員表示發展情況可能是西藏流亡組織群龍無首，誰也不服誰或個別激進組織走向暴力，更表明認為達賴喇嘛轉世有定制，須經金瓶掣籤以及中央政府批准，若不經過傳統儀軌，如金瓶

掣籤於海外逕行轉世，將不為中國大陸中央政府所承認。而在達賴喇嘛回藏問題上，車明懷副院長則表示達賴喇嘛須承認「西藏為中國不可分割的一部份，大藏區不符合歷史」，但入住西藏自治區恐有難度，較有機會去西藏自治區駐北京辦事處。臺灣學者也表示西藏問題為國際格局間的博弈。最後該院表示中國大陸現今大力推動流亡藏人返回大陸，有從印度、瑞士、尼泊爾回藏的海外藏人(人數無透露)，中國大陸政府對待回藏藏人會提供就業機會，建造房舍，給予足夠的生活保障，以此作為西藏流亡組織及國際輿論批評中國大陸治藏不利的應對。

(五) 與西藏自治區衛生廳廳長交流：

經由西藏社會科學院安排，王維芳處長與西藏自治區衛生廳普布卓瑪進行互動交流，表達與西藏自治區醫療機構與醫事人員建立交流合作關係意願。

(六) 考察西藏自治區歷史古蹟、藏傳佛教寺廟、觀光生態

考察行程穿插於拜會座談間，依時間羅列並簡要摘述如下：

布達拉宮：

始建於西元 7 世紀松贊干布時期，後因戰亂被破壞，17 世紀五輩達賴喇嘛重新以拉薩為政治重心後，大幅重建，成為之後歷輩達賴喇嘛的住所與政教合一的中心。主體建築分為白宮和紅宮。主樓達 13 層，高 115.7 公尺，由寢宮、佛殿、靈塔殿、僧舍等組成。宮內珍藏大量佛像、壁畫、經典等文物，被列入《世界文化遺產名錄》中。

羅布林卡：

藏語意為「寶貝園林」，為西藏最大的人造園林，位於布達拉宮以西約 2 公里的拉薩河畔，建於 1740 年代。佔地面積達 36 萬平方公尺，主要建築為格桑頗章、措吉頗章、金色頗章、夏典拉康、達旦明久頗章，共有 374 間房舍，自七輩達賴喇嘛以降，成為達賴喇嘛的夏宮，並成為歷輩達賴用作夏季辦公及接見西藏僧俗官員的場所。雪頓節期間會進行盛大的藏戲演出。

西藏博物館：

座落於羅布林卡東南角，是西藏首座具現代化功能的博物館，於 1999 年開館。占地面積達 5 萬 3 千餘平方公尺，總建築面積達 2 萬 6 千餘平方公尺，耗費近 1 億元人民幣完成，宏

偉壯麗。建築群由博物館主館區、民俗文化苑、辦公生活區組成。西藏博物館有豐富的館藏珍品，包括各種類型的史前文化遺物，多種質地和造型的佛、菩薩人物造像，及金印、國民政府時期玉印、金瓶掣簽儀式使用的金瓶和玉簽、歷代蘸金粉、銀粉、珊瑚粉等手寫的藏文典籍、唐卡畫，各種樂器、法器，具有民族特色的手工藝品與陶器等。

雍布拉康：

為西藏首座宮殿，譯為「母鹿後腿上的宮殿」，因所建山勢恰如母鹿後腿，因此得名，位於西藏山南地區乃東縣境內，建於西元前 2 世紀，是松贊干布與文成公主在山南地區的夏宮。內設佛堂，供有釋迦牟尼、聶赤贊普、拉托托日年贊、松贊干布等塑像。

昌珠寺：

西元 7 世紀由松贊干布建成，歷史悠久，其後經過多次整修，特別是於五輩達賴喇嘛時期進行大規模的維修及擴建，方形成現今規模，並成為山南地區重要寺院。

大昭寺：

始建於西元 7 世紀松贊干布時期，經歷代增拓始具今日規模。寺院坐東朝西，殿高四層，建築面積 2 萬 5 千平方公尺，主殿「覺康」供奉文成公主從長安帶進西藏的赤金釋迦牟尼 12 歲等身像，並被列入《世界文化遺產名錄》中。

清政府駐藏大臣衙門舊址陳列館：

此為本年 7 月才正式開館的博物館，由清朝駐藏大臣的居住與辦公處所改建而成，內設有清代駐藏大臣治藏事蹟專題、清政府駐藏大臣衙門舊址復原、駐藏大臣詩詞書畫生活、民國中央政府治藏事蹟專題等展廳。

色拉寺：

由藏傳佛教四大教派之一格魯派創始人宗喀巴的弟子大慈法王釋迦益西於西元 1419 年創建。本寺擁有一座大殿、三個扎倉、33 個康村，全寺建築面積近 11 萬 5 千平方公尺，為拉薩三大寺之一。寺內供有馬頭金剛、千手千眼觀音等塑像及眾多佛像、所依和能依。

納木措：

中國大陸第二大鹹水湖，湖面海拔達 4,718 公尺，湖形近似長方形，東西長 70 餘公里，

南北寬 30 餘公里，面積達 1,920 餘平方公里。湖水最深達 33 公尺，蓄水量為 768 億立方公尺，是全球海拔最高的大型湖泊。「納木措」為藏語，另有蒙語名為「騰格里海」，皆為「天湖」之意，須經海拔高達 5,190 公尺的那根拉山口方能抵達。

羊八井地熱區：

位於拉薩市當雄縣境內的山谷盆地中央，海拔 4,320 公尺，北臨高聳的念青唐古拉山，佔地面積達 1 萬 8 千平方公尺，溫泉出水量達 2 萬立方公尺，水溫長年保持在 40°C 至 60°C 間。其中硫化物、鎂、氟、偏硼酸含量均高於醫療標準，具有很高的醫療價值，對皮膚病、關節炎、風濕及偏頭痛有較佳療效。

本會人員與臺灣學者於短短 5 天(8 月 22 日至 8 月 26 日)在西藏考察行程中，大量汲取西藏歷史典故、宗教文化、古蹟維護、生態保障、觀光發展、寺廟管理、農牧經營等知識，其中「西藏博物館」內藏有國民政府冊封玉印，「清政府駐藏大臣衙門舊址陳列館」大量陳列民國時期本會治藏文獻史蹟相片，更讓本會人員及臺灣學者感受到西藏事務與中華民國政府的深刻連結。

(另王維芳處長於本年 8 月 27 日，全團結束所有拜會暨考察交流行程，行將搭機自拉薩轉成都返臺時，被團員發覺王處長已由於高原反應發作，因公殉職於拉薩市下榻飯店房間，享年 53 歲，謹以此報告悼念之)

叁、交流心得

一、兩岸民族議題學術研討會辦理模式大不相同：

本會多年來積極推動蒙藏研究，分別於 100 年、101 年、102 年於臺北市辦理「蒙藏研究發展趨勢研討會」、「兩岸民族學學術研討會」、「民族問題與民族政策研討會」等民族議題學術研討會，研討會場地以公務人力發展中心前瞻廳為主，容納人數可達 150 人之多，並嚴謹規劃會議流程，且廣為宣傳，鼓勵各界人士參與，務求發揚蒙藏等民族學研究，然而大陸民族議題研討會多在中小型場地內辦理，以此次為例，會議場地僅為中央民族大學一間「偏廳」，

人數至多 60 人上下且不開放一般民眾參與，會議流程鬆散，主持人、發言人(發表論文學者)、評議人(評論論文學者)座位及動線安排不佳，大陸發言人更有臨時不出席，由其他論文代打，甚至未交稿僅口頭報告情事，而中央民族大學堪稱是大陸民族院校排名最為優異，資源最為豐富的民族大學，應非缺乏資金、人員籌辦會議，基本上應屬大陸民族議題研討會之常態。然而近年來大陸民族地區騷亂頻繁，民族議題在大陸日漸敏感，此種會議規模與低調進行之流程或許亦與此相關。

二、臺灣蒙藏等大陸少數民族研究學者呈現斷層：

此次赴陸參與研討會，可發現大陸民族學研究學者人才輩出，由於中國大陸以「正部級」(國務院下轄之行政機關，相當於我行政院二級機關)之「國家民族事務委員會」投入資金支持民族學研究，加以大陸各省市擁有多所民族院校，民族學研究青年學者不乏資金與出路，大陸民族學學者更兼具地利之便，可就近進行田野調查，從事實務且宏觀的民族政策研究，亦能探討細部的民族問題變遷。相形之下，臺灣學者雖秉持常年邊政研究的優良傳統，針對大陸蒙藏等少數民族事務進行研究，但民族學及人類學青年研究學者有部分已轉向臺灣原住民族或全球其他少數民族研究，研究大陸蒙藏等少數民族青年學者日趨匱乏，呈現斷層。而大陸蒙藏等少數民族研究非僅是民族學及人類學研究的一個專題，其尚涉「大陸民族事務」、「跨境民族」等大陸及國際社會議題，是我政府瞭解大陸及國際事務的面向之一，更是處理兩岸關係的重要一環，具相當必要性，實有賴我政府及臺灣學界重視。

三、西藏自治區機構對臺灣交流較為保守：

本次赴藏交流，拜會多所西藏自治區學術機構與政府機關，可感受到西藏自治區單位對與臺灣交流並不熟悉，雖部分人員有訪問臺灣經驗，但並未與臺灣相關公私部門建立制度化交流渠道。同時因西藏自治區涉外事務極為敏感，人員外出訪問管制嚴格，手續繁雜，在座談交流現場西藏自治區官員與學者話語皆相當保守，不輕易達成共識，但若於非公開場所，以私人對話方式溝通，反倒能感受到西藏自治區相關單位首長的誠意，可體會出西藏自治區

情勢之複雜與人治色彩之濃厚。

四、感受西藏自治區發展面貌差異：

此行主要赴西藏自治區拉薩市、山南地區進行實地考察，據幾位同行多次赴西藏自治區旅遊參訪的學者表示，西藏自治區近幾年變化頗大，更依本會輿情分析顯示，中國大陸中央投入大量資源進行「援藏」，除資金的援助外，更進行「智力援藏」，即派遣大陸內地專業人才及領導幹部赴西藏任教及工作，在交流座談過程中亦有幾位「掛職」(本職在中國大陸內地其他省市，派赴西藏自治區服務)的官員與會，顯見中國大陸對西藏著力之深。此外，拉薩河南岸的柳梧新區是近年來拉薩市最大的開發案，占地宏偉，達 1 萬 3 千 3 百平方公尺，行程中曾前往參觀，驚覺已有多家跨國企業進駐，並擁有大型當地特產購物商城，而參訪的山南地區行政公署所在地乃東縣澤當鎮則由湖北省進行援助建設，街道與路旁建築物多為現代化水泥建築，已與大陸內地省市相仿，和傳統藏式建築大異其趣。此次交流透過實地走訪考察，讓本會人員親身感受西藏自治區發展面貌。

五、除與國家民族事務委員會下轄的 6 所民族院校進行交流外，可發展其他民族院校關係：

本會曾於 99 年邀請中國大陸國家民族事務委員會轄下 6 所民族院校(中央民族大學、北方民族大學、西北民族大學、西南民族大學、中南民族大學、大連民族學院)首長來臺交流，建立良好合作關係，並先後於 100 年迄今多次與上開幾所民族大學進行學術、藝文及青年交流。然而中國大陸民族院校系統龐雜，尚包含地方省市創辦的民族院校、民族師範院校、民族職業院校等等，為強化本會對大陸民族教育發展的瞭解認識，並根據本會未來交流方向及政策需求，可拓展交流民族院校領域，諸如西藏大學、青海民族大學等，在維持與上開 6 所民族院校關係上，發展與其他民族院校合作交流關係。

六、中國大陸對西藏管制仍相當嚴格：

由於臺灣人赴西藏自治區除須辦理臺胞證進入大陸外，尚須辦理「入藏函」方得申請入

藏，此行於北京搭機赴拉薩便因「入藏」緣故，於機場被引導至獨立安檢門進行較為嚴格的安檢，諸如脫鞋受檢，檢查入藏函核對人員名單等等，於搭機時便已感受到西藏的凝重氛圍。抵達西藏自治區後，五步一崗，十步一哨，團員中臺灣學者不慎將解放軍衛哨照入影像，便馬上遭到制止禁止拍攝，路上更可見到來回巡邏的武警或公安車輛，自拉薩市區赴山南地區時更多處安檢管控，進出藏傳佛教寺廟時亦可見中共幹部名列寺廟管理人員圖表當中，顯示出中國大陸對西藏管制仍極為嚴格，西藏局勢仍相當敏感，值得持續關注。

肆、建議事項

一、繼續辦理兩岸雙向民族學術交流：

本會近年來多次在臺辦理兩岸民族學術研討會，邀請大陸民族學者來臺與會交流，並秉持「對等、尊嚴」原則，積極推動兩岸雙向學術交流，於 101 年、102 年籌組臺灣學者團赴大陸延邊大學、中央民族大學參與學術研討會，實地展現臺灣蒙藏暨民族學研究成果。為繼續提振臺灣蒙藏暨民族學研究風氣，鼓勵青年學者投入蒙藏等大陸少數民族研究領域，宜繼續辦理兩岸雙向民族學術交流，103 年可邀請中國大陸研究西藏重要機構——中國藏學研究中心或西藏社會科院學者來臺參與民族議題學術研討會，進行學術交流，同時繼組臺灣學者團赴大陸參與研討會並發表論文。

二、可嘗試與西藏大學青年學生進行交流：

本會多年來推動兩岸青年互訪之雙向交流，籌組臺灣大專院校青年學子赴大陸民族大學進行藝文交流，同時邀請大陸民族院校學生來臺交流，增進兩岸青年對彼此瞭解，進而消弭歧見，奠定未來溝通基礎，成效卓著，但尚未與西藏自治區境內院校進行合作交流，而西藏大學為中國大陸「211 工程」(面向 21 世紀、重點建設 100 所左右的高等學校和一批重點學科的建設工程)的重點大學，為西藏自治區境內條件最為優異院校，可嘗試邀請西藏大學青年學生赴臺進行交流，並由本會落地接待，建立合作關係，以利未來深入交流。

三、強化與西藏社會科學院、西藏大學學術交流：

西藏社會科學院與西藏大學為西藏自治區最為重要的研究單位，但皆尚未與本會建立制度化的聯繫管道，若能透過如下學術合作模式，將可強化兩岸藏學的學術交流：

(一)補助並協助臺灣學者赴西藏社科院、西藏大學進行授課、演講等講學或田野調查：

此行經與西藏社科院、西藏大學座談交流得知，西藏大學曾接待臺灣學者於該校進行授課，擁有與臺灣個別學者私人情誼，西藏社科院亦表示可規劃臺灣學者赴該機構演講。另臺灣學者亦表達希望能赴西藏進行田野調查，甚至於暑假期間率領臺灣學生一同進行，以補充文獻整理的不足，考量臺灣學者赴藏授課、演講等講學或田野調查可與大陸學者、學子直接接觸瞭解，展示臺灣學術界思維與視野，本會可補助臺灣學者赴西藏社科院、西藏大學進行授課、演講等講學或田野調查。

(二)補助西藏社科院、西藏大學學者來臺講學：

本會除訂有作業要點補助學者專家從事蒙藏研究及講學，亦得補助個人或團體辦理蒙藏學術活動，為搭建兩岸藏學合作平台，本會可補助臺灣相關院校系所邀請西藏社科院、西藏大學優秀學者，特別是西藏傳統宗教文化研究學者來臺講學，為期一學期甚至一年，讓西藏藏學學者親訪臺灣，傳遞藏學學術實務經驗，並讓臺灣學子在臺即可接觸大陸藏學學者，享受便利的學術資源。

(三)與西藏社科院進行兩岸藏事業務歷史文獻檔案交流：

此行與西藏社科院座談交流時，該機構提及近年來積極推動藏事業務歷史檔案整理，由於有部分藏事業務歷史文獻檔案已隨國民政府播遷來臺，特別是民國治藏檔案向為大陸藏學界所缺乏，況且歷史文獻檔案交流又為兩岸藏事交流中最易著手項目，可考慮就本會所擁有之西藏歷史文獻檔案與西藏社科院進行兩岸藏事業務歷史文獻檔案交流，或與臺灣相關研究機構進行聯繫，一同合作辦理交流事項。

四、邀請西藏醫事人員來臺觀摩交流：

西藏雖擁有源遠流長的藏醫體系，但整體現代化醫療條件仍處於發展階段，而臺灣醫療資源豐富，在醫事技術、醫療學術及醫務管理上更是所長。本會為深化兩岸醫療衛生交流，促進兩岸醫療學術與醫事技術之發展與合作，曾於 101 年邀請青海省衛生廳、省人民醫院、省疾病預防控制中心等醫事人員來臺深度觀摩與交流，102 年 12 月預定邀請四川省、雲南省醫療衛生人員來臺交流，可考慮透過西藏自治區衛生廳邀請西藏自治區醫事人員來臺觀摩交流，以奠定推動與大陸藏區長期醫衛合作基礎，落實人道關懷及建立未來醫療援助大陸藏區平臺。

五、本會《蒙藏季刊》等學術刊物可寄送至大陸相關學術單位

本會《蒙藏季刊》、《蒙藏專題研究叢書》、《駐藏辦事處檔案選編》等學術刊物刊行多年，然大陸管制臺灣資訊，此類臺灣蒙藏研究資訊向為大陸相關學術單位所無，此行赴藏交流座談時，於介紹本會多年蒙藏研究成果中，亦得知大陸相關學術單位針對上述本會學術刊物之館藏均付之闕如，如西藏社科院便表示希望能寄送每期《蒙藏季刊》至該單位，同時西藏社科院出版之《西藏研究》亦將每期無償寄送本會。考量擴大臺灣蒙藏研究影響力，應可定期寄送本會相關學術刊物至大陸相關學術單位。

六、鼓勵臺商掌握中國大陸西部大開發契機：

西部大開發為中國大陸自 2000 年起推出的大西北振興經濟方案，並歷「十二五規劃」持續進行，西藏自治區、青海省、四川省、甘肅省、雲南省藏區、內蒙古自治區等皆屬西部大開發區域。而以中小企業、製造業為主的臺商因成本考量，且為深耕大陸，配合大陸發展區域經濟及擴大內需政策，亦開始深入西部大開發地區，西藏自治區並已有臺資企業及臺商進駐，為促使臺商佈局中國大陸西部龐大的內銷市場，運用其相對低廉的人力資源、豐富的天然資源與原物料，以及投資藏區高原綠色產業等優勢產業，**本會應積極建立交流管道與平臺，提供臺資、臺商、臺幹少數民族區域資訊**，協助臺商經貿投資，讓臺商善用科技、行銷、管理上等專業優勢，切實掌握中國大陸西部大開發契機。

伍、附錄

學術研討會議程表：

時 間	地 點	內 容
8月19日上午 9：00-9：30	中央民族大學 中慧樓第一 會議室(研討 會地點亦在 此)	開幕式 主持人：蘇發祥 1、中央民族大學副校長宋敏致詞 2、蒙藏委員會藏事處王維芳女士致詞 3、國家民委政策法規司司長楊正根致詞 4、中央民族大學民族學與社會學學院院長丁宏致詞 5、臺灣少數民族研究會副會長陳建樾致詞
9：30-10：00		照相、茶歇
10：00-11：45		第一場次研討會 主持人：丁宏 評議人：林淑蓉、王建民
	發言人	題 目
	楊開煌	少數民族的中國夢之想像
	張海洋	社會發展史的“毒性”與文化生態學的“解藥”
	吳秋林	民族國家和多民族國家
	吳楚克	民族文化與社會進步的辯證關係
	羅中展	民族文化品牌營銷的探討
	張亞輝	傳統中國意識形態史的知識社會學考察初步
12：00-13：00		午餐（自助，湖北大廈）
8月19日下午		第二場次研討會 主持人：陳建樾 評議人：楊開煌、張海洋
14：00-15：45	發言人	題 目
	許良國	關於臺灣少數民族社會文化變遷的探討
	李信成	臺灣平埔噶瑪蘭族的文化變遷與民族認同
	賈 益	翦伯贊的“臺灣番族考”述評
	王梅霞	經濟與文化：賽德克族的經濟變遷
	李安輝	臺灣“原住民”教育政策發展淺析
	楊淑媛	國家文化政策與原住民傳統祭儀的當代演變
15：45-16：00		茶 歇
16：00-17：15		第三場次研討會 主持人：吳楚克 評議人：南快莫德格 吳秋林
	發言人	題 目
	藍美華	陳篠眼中的蒙古
	色音	試析科爾沁蒙古族薩滿的歌舞藝術

	陳紅	內蒙古“礦區牧民”與包容性發展—基於錫林郭勒盟田野調查
	祁慧軍	呼和浩特市蒙漢民族關係結構模式分析
18：00-19：30	晚餐（中央民族大學“紅土地”餐廳）	
8月20日上午	第四場次研討會	
8：30-10：15	主持人：曾少聰 評議人：蘇發祥 張亞輝	
	發言人	題 目
	楊嘉銘	曆輩章嘉呼圖克圖與達賴喇嘛的師徒關係
	嘎·達哇才仁	論西藏僧官貴族
	李 麗	從傳統走向現代——藏紙的生產工藝及其傳承途徑
	先 巴	清代塔爾寺政教合一制度研究
	王曉晶	二世嘉木樣與《六世班禪傳》——活佛傳記撰寫問題研究
	才 貝	論藏區蟲草“流動”引發的社會問題——以青海果洛藏族自治州為例
10：15-10：30	茶 歇	
10：30-11：30	第五場次研討會	
	主持人：馬成俊 評議人：藍美華 色音	
	發言人	題 目
	林淑蓉	民族文化觀光與地方發展：以中國黔東南地區二個侗族村寨為例
	南快莫德格	試論生態人類學視野下的阿爾泰山區遊牧文化
	張登及	唐代「羈縻州縣」的類型分析：在帝國與「國際」之間的安排
	良警宇	全球化、不平衡發展與流動穆斯林清真餐飲空間的生產：以青海化隆人經營的拉麵館為例
	祁進玉	名從主人：從“土人”到“土族”——以20世紀50年代土族民族識別為個案的歷史人類學研究
11：40-12：00	閉幕式 主持人：劉明新 1、中央民族大學教授楊筑慧做會議總結發言 2、中央民族大學副校長喜饒尼瑪致閉幕詞 3、蒙藏委員會藏事處王維芳女士致閉幕詞 4、臺灣少數民族研究會秘書長金春子致閉幕詞	

考察相片：



照片 1 研討會開幕式王維芳處長代表臺灣學者團致詞



照片 2 研討會會議全景



照片 3 研討會大合影



照片 4 研討會會議實況



照片 5 臺灣學者發表論文



照片 6 大陸學者發表論文

考察相片：



照片 1 研討會開幕式王維芳處長代表臺灣學者團致詞



照片 2 研討會會議全景



照片 3 研討會大合影



照片 4 研討會會議實況



照片 5 臺灣學者發表論文



照片 6 大陸學者發表論文



照片 7 臺灣學者進行評議



照片 8 研討會閉幕式王維芳處長代表臺灣學者團致詞



照片 9 與西藏大學副校長座談



照片 10 拜會西藏自治區民族宗教事務委員會



照片 11 與中國社會科學院秘書長座談



照片 12 拜會西藏社會科學院



照片 13 參訪布達拉宮合影



照片 14 於大昭寺前合影



照片 15 於納木措湖區那根拉山口合影